
Foldesy Ilona (soţia avocatului Keresztesi), 
Deesi Jeno (avocatul Keresztesi), Elekes 
Emma (Lena) şi Soos Angela (Julia). 
Alţii, deşi s-au orientat bine, n-au asigu-
srat rolurilor o suficientă omogenitate : Pâll 
Magda, de la Teatrul Maghiar din Cluj 
<mătuşa Terez), din buna intenţie de a fi 
sobră ca actriţă, a dat prea multă rigidi-
tate personajului ; Nagy Iza (soţia lui Gâ-
bor) a împrumutat rolului un caracter de 
excesivă frivolitate în actul I, dar s-a' co-
rectat sensibil în jumătatea a doua a 
piesei. 

Era firesc ca slăbiciunile textului în 
ceea ce priveşte principalul personaj pozi-
tiv (asistentul universitar Szabâ) să se 
răsfrîngă şi asupra interpretării, şi aceasta 
din urmă n-a făcut decît să le accentueze 
prin jocul inexpresiv şi neconvingător al 
lui Kozma Lajos ; Âcs Alajos, distribuit în 
acelaşi rol, a fost mai puţin rigid şi s-a 
străduit — cu destul succes — să dea 
mai mult farmec şi luminozitate figurii 
lui Szabo, fără să putem afirma câ jocul 
său ar fi rezolvat problema personajului 

E cunoscut din psihologie fenomenul lui 
dejă vu, care face să ne apară cunoscute 
persoane şi locuri pe care nu le-am cercetat 
niciodată înainte. Simţurile şi chiar raţiunea 
ne sînt înşelate de elemente analoge, sedi-
mentate în noi, care se suprapun obiectului 
contamplat. O asemenea senzaţie — păstrînd 
doar metafora — am trăit-o la spectacolul 
Torpilorul roşu. Am recunoscut în însăilarea 
acţiunii numeroase elemente ale unor piese 
văzute mai de mult : Uraganul de Bill-
Beloţerkovski ; Sfîrşitul escadrei a lui Al. 
Korneiciuc ; Tragedia optimistă de Vs. Viş-
nevski, dar, mai cu seamă — şi nu e 
vorba numai de corespondenţe ale fac-
torilor exteraori —, analogia se cere ope-
rată în raport cu Sfîrşitul escadrei. 

Se va putea observa că analogia subzista 
în înseşi evenimentele evocate, care, desigur, 
ar fi putut genera episoade dramatice şi 
chiar figuri identice. Şi am putea accepta o 
atare observaţie dacă am fi convinşi că Vla-
dimir Colin, autorul Torpilorului roşu, a 
plecat de la ele, de la fapte, de la istorie, 
şi că le-a urmărit tot timpul în plăsmuirea 
naraţiunii şi a personajelor sale drainatice. 
Convingerea noastră e, însă, alta. 

Vladimir Colin a avut, fără îndoială, o 

pozitiv, ce rămîne, înainte de toate, o pro-
blemă deschisă a textului. 

Calităţile piesei — dialogul de cele mai 
multe ori viu şi pitoresc, atmosfera — au 
fost bine puse în valoare de regie. Remar-
cabile în acest sens, scenele dintre avoca-
tul Keresztesi şi soţia lui, dintre aceasta 
şi ghicitoare (datorită mai ales lui Foldesy 
Ilona), momentele ilariante de tutti din 
actul II şi III, şi altele încă. La izbutita 
ior realizare a contribuit în largă măsură 
inteligenta inţelegere a regizorului Harag, 
precum şi a actorilor. 

Decorurile Elizei Kozma au rotunjit cu 
discreţie atmosfera, deşi puteau fi simplifi-
cate pe linia indicaţiilor oferite de autoare. 

Zile obişnuite a prilejuit, în concluzie, un 
epectacol mai puţin obişnuit, adică a pus 
în evidenţă iaptul că — bine orientat, 
condus cu pricepere şi plin de pasiune — 
un colectiv tinăr poate furniza oricînd do-
vezi de incontestabilă maturitate artistică. 
Semnalăm cu bucurie efortul actorilor din 
Baia Mare de a-şi găsi un făgaş cît mai 
apropiat de ceea ce. în artă, se cheamă 
stil. 

tcxtului 

ferkită inspiraţie cînd şi-a fixat atenţia a-
supra episodului revoluţionar din decembrie 
1917, la Sulina : a fost un moment în care 
istoria poporului nostru s-a întîlnit cu isto-
ria popoarelor sovietice. Să recunoaştem, 
ideea unei piese ţesute pe această acţiune 

• era cît se poate de fascinantă şi de fertilă 
pentru un autor. Numai că Vladimir Colin 
s-a oprit aici, la acest dait iniţial. Locul 
istoriei, al vieţii, a fost luat, în piesă, de 
Iiteratură ; de aici impresia netă că Torpi-
lorul roşu e un mozaic de momente dejă vu. 

N-am vrea să se înţeleagă că piesa n-ar 
avea totuşi un fir narativ al ei, o logică 
proprie, că autorul a fost cu totul lirpsit de 
invenţie. Pove^tea lui Colin des>pre mari-
narii de pe torpiloarele de la Sulina, care 
au încercat să se răscoale şi să împiedice 
intervenţia romînească la Odesa, coresrpunde 
unei realităţi istorice. Dar modul în care 
Vladimir Colin şi-a condus intriga, conflictul 
şi personajele a generat o rezultantă literarâ, 
adică ţine mai mult de cultura dramaturgică 
a autorului, decît de capacitatea sa de re-
trăire artistică. Or, trebuie să convenim că 
a lucra după modelul modelului înseamnă a 
lipsi opera de artă de originalitate, de am-

In limitele 
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prenta ei de autenticitate, de fiorul care o 
face unică, ireductibilă. 

Teatrul din Constanţa nu s-a oprit la a-
ceste consideraţii. însă, iS|pectacolul de acolo 
ne-a dat prilejul să facem o ierarhizare 
oarecum inversată a factorilor lui constitutivi: 
scenografie — interipretare — regie. (Mai tre-
buie subliniat că o asemenea inversiune im-
plică însăşi rezerva noastră prineipală asu-
pra întregii realizări ?) în fapt, creatorul 
decorurilor (Nicolae Lebas) a fost cel care, 
din capul locului, a dat claritate şi ţinută 
întregii montări. Lucrînd "pe cît de simplu, 
pe atît de expresiv, cu perdele cenuşii, Lebas 
a soluţionat cu mînă uşoară ambianţa celor 
şase tablouri, dintre care inspirate au fost 
casa pescarului Irofei (3), cîrciuma lui Mas-
trofilio (2) şi puntea tonpilorului ,,Viteazul" 
(5). Decorurile din tablourile 1 şi 6, deşi 
îngrijite, au fost mai puţin originale, amin-
tind montările Mossovietului (Uraganul). 

Aşa cum o încăpere în care totul e curat 
şi dispus cu gust 1e îmbie s-o locuieşti, tot 
aşa — credem — decorurile lui Lebas au 
avut darul să stimuleze jocul actorilor, să-i 
dea limpezime şi naturaleţe. 

Poate că autorul Torpilorului roşu nu se 
aştepta ca figura cea mai realizată, în spec-
tacol, să fie cîrciumarul Mastrofilio, şi to-
tuşi aşa a fost. Aceasta, nu numai datorită 
remarcabilului talent de comedian al lui 
Constantin Morţun, ci şi modului în care 
Colin şi-a tratat personajul, în limitele epi-
sodicului pitoresc. Mastrofilio rămîne o fi-
gură complexă, prezentată — în ciuda des-
tinaţiei iperiferice — în ipostaze multiple. 
comice şi tragicomice, care îi conferă un ca-
racter integral. Din aceleaşi pricini, generate 
de text şi de angajarea actorilor, la fel de 
valabili ni s-au părut sergentul-major Găină, 
căruia Emil Sassu i-a imiprimat o indiscuta-
bilă autenticitate, maşinistul Juraşcu, sincer 
interpretat de Romeo Mogoş, cum şi artelni-
cul Iofciu, ale cărui faţete s-au oglindit 
fidel în jocul lui Mircea Psatta. O apreciere 
analogă am putea face relativ la Costoi, 
căpitanul de arme, cu rezerva surplusului de 
şarjă care a alterat compoziţia, de altfel sa-
vuroasă, a lui Petre Ştefănescu, şi de ase-
menea la santinela Mişa, dacă C. Guţu n-ar 
fi fost excesiv în mişcare şi intonaţii. Palidă 

I catru epic sau 

Operă a unui t în|r debutant, Boieri şi 
ţărani de Alex. Sever incearcă în mod 
curajos să aducă pe scenă o temă de o 
dramatică gravitate (răscoalele din 1907), 

Scenă din „Torpilorul roşuu 

a fost, în schimb, interpretarea lui Costel 
Rădulescu (Ojog). Expresiv şi sobru jocul 
lui Ş't. Moisescu (cpt. Maltezianu) şi al lui 
Oct. Uleu (Romaşcanu). 

Mai puţin potriviţi în roluri ni s-au părut 
Dumitru Bitang (timonierul Voicu) şi Coca 
Dumitriu Drugan (Dunia), nu atît din pri-
cina diferenţei de virstă (ei formează un cu-
plu de îndrăgostiţi), cît pentru insuficienta 
vigoare a celui dintîi şi pentru afectarea în 
joc a Cocăi Dumitriu Drugan. 

în ceea ce priveşte regia lui Bernard Le-
bli, am avut impresia că aceasta mai mult 
a secondat, a observat din urmă jocul ac-
torilor, decît că 1-ar fi condus. Acest pro-
cedeu n-a prilejuit, desigur, o creaţie regi-
zorală, dar — prin retuşările şi clarificările 
pe parcurs — a ferit spectacolul de disconti-
nuităţi şi dezechilibrări, cu excepţia aminti-
telor excese compoziţionale. 

Florian POTRA 

temă care — deşi a cunoscut remarcabile 
realizări în poezie şi roman — pînă în 
prezent nu a fost abordată în cadrul ge-
nului dramatic. (Pirjolul este o dramati-

roman teatraliiat t 
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